

– показатели и пути повышения экономической эффективности производственных ресурсов предприятия;

– инновационную и инвестиционную политику предприятия;

– вопросы себестоимости, ценообразования продукции;

– проблемы финансового планирования на предприятии;

– основные экономические показатели производства;

– зарубежный опыт по изучаемым вопросам курса.

Студент должен уметь:

– самостоятельно ориентироваться в выпускаемой монографической и периодической литературе по изучаемой дисциплине;

– применить свои знания для решения практических задач по проблемам предприятия на микроуровне.

Основная задача курса: «Экономика предприятия» состоит в том, чтобы вооружить будущего экономиста теоретическими и практическими навыками исследования и проектирования экономики предприятия, организации рабочих, методами установления и корректировки норм труда, использования их в управленческой работе при определении оптимальной численности персонала и разработке должностных инструкций. Многие вопросы курса вынесены на самостоятельное изучение, их необходимо законспектировать.

Практические занятия имеют большое значение, т.к. способствуют закреплению теоретического материала и получению необходимых практических навыков. В дисциплине раскрываются основные вопросы организации труда на конкретном предприятии, осуществляется выбор и расчёт оптимальных трудовых норм. Всё это позволяет, с одной стороны, комплексно подходить к выбору рациональных вариантов взаимодействия человека с техническими средствами производства, а с другой, глубоко дифференцируя сложные явления на простые, всесторонне их исследовать и путём моделирования находить наиболее эффективные решения.

Все решения, в области организации экономики на предприятии, должны приниматься студентом на основе всестороннего анализа, точного учёта, научно обоснованных методик.

Требования к знаниям и умениям. Специалист должен принимать все решения в области организации предприятия на основе всестороннего анализа, точного учёта, научно обоснованных методик. Это позволяет, с одной стороны, комплексно подходить к выбору оптимальных вариантов взаимодействия человека с техническими средствами производства, а с другой, глубоко дифференцируя сложные явления на простые, всесторонне их исследовать и путём моделирования находить наиболее эффективные решения.

ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИИ. КРАТКИЙ КУРС (учебное пособие)

Петрова Е.М., Чередниченко О.А.

*ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет», Ставрополь,
e-mail: chered72@mail.ru*

Учебное пособие подготовлено в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования третьего поколения. Пособие может быть использовано при рассмотрении теоретических и практических вопросов в рамках изучения дисциплины «Экономика организации». Содержит краткое изложение теоретических основ курса. Организация (предприятие) рассматривается как основное звено экономики, освещаются законодательные и нормативные основы её функционирования. Представлены основные теоретические положения организации производства и управления предприятием, раскрыты сущность и направления инновационной и инвестиционной деятельности. Особое внимание уделяется производственным ресурсам предприятия и показателям эффективности их использования, затратам и результатам финансово-хозяйственной деятельности.

Предназначено для студентов направления «Экономика» профиля «Экономика предприятий и организаций» всех форм обучения и преподавателей высших учебных заведений.

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ (учебное пособие)

Полянин А.В., Строева О.А.

*Орловский филиал РАНХуГС, Орел,
e-mail: stroeva-olesya@mail.ru*

Учебное пособие содержит основные вопросы по дисциплине «Экономика предприятия». По каждой теме приведены контрольные вопросы, примеры задач и тестов, позволяющие освоить содержание экономических категорий.

Учебное пособие предназначено для студентов дневной и заочной форм обучения, а также слушателей курсов повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Учебное пособие «Экономика предприятия» ориентировано на формирование системного подхода к теоретическим основам и практическим аспектам дисциплины, основанной на глубоких знаниях и практических навыках.

Дисциплина «Экономика предприятия» тесно связана с такими курсами, как «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Маркетинг», «Менеджмент», «Финансы», «Микроэкономика», «Инвестиции» и т.д.

Предлагаемое учебное пособие ставит своей целью рассмотреть следующие вопросы:

– понятие и особенности предприятия;

- предприятие как субъект и объект предпринимательской деятельности;
- основные средства предприятия;
- оборотные средства предприятия;
- кадровая политика предприятия;
- себестоимость продукции;
- финансовая политика предприятия;
- ценовая политика предприятия;
- производственная политика предприятия;
- организация производства;
- инвестиционная и инновационная политика предприятия.

Учебное пособие состоит из 11 глав, в которых в логической последовательности рассматриваются основные вопросы дисциплины «Экономика предприятия».

Предлагаемое учебное пособие разработано для студентов обучающихся по следующим направлениям подготовки: 30401 «Экономика», 380501 «Экономическая безопасность», «Менеджмент», «Управление персоналом», «Государственное и муниципальное управление».

Для написания данного учебного пособия были использованы труды российских и зарубежных ученых по экономике, таких как Горфинкель В.Я., Волков О.И., Складенко В.К., Грибов В.Д., Грузинов В.П., Чернышева Б.Н., Попадюк Т.Г., Путилова Н.Н., Гашкова Н.Н., Долгих А.А., Савицкая Г.В., Сергеев И.В., Веретенникова И.И., Прудникова В.М., Девяткина О.В., Семенов В.М., Балдин К.В., Воробьев С.Н., Уткин В.Б., Швандер В.А. и других.

ЭКОНОМИКА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ (рабочая тетрадь)

Рыбасова Ю.В., Чередниченко О.А.

*ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет», Ставрополь,
e-mail: chered72@mail.ru*

Рабочая тетрадь предназначена для проведения практических (семинарских) занятий со студентами очной и заочной форм обучения по дисциплине «Экономика природопользования», которая входит в блок обязательных дисциплин вариативной части профессионального цикла (БЗ.В.ОД.10) ФГОС ВПО по направлению 080100.62 – Экономика.

В рабочей тетради в самостоятельные темы-занятия сгруппированы наиболее значимые практические аспекты рационального использования природных ресурсов: оценка стоимости природных ресурсов; определение величины ущерба, наносимого окружающей природной среде; расчет платежей за пользование природными ресурсами; определение и обоснование эколого-экономической эффективности природоохранных мероприятий.

Каждое практическое занятие структурировано следующим образом: цель занятия; форма проведения занятия; необходимый мини-

мум теоретического материала, необходимого для выполнения практических заданий; задачи по определенной теме; тематика рефератов и эссе; контрольные вопросы; рекомендуемая литература. В качестве приложений в рабочей тетради представлены различные коэффициенты, нормы, нормативы, ставки платежей и т.п., необходимые для проведения корректных эколого-экономических расчетов.

Рабочая тетрадь может быть использована как для работы на практических (семинарских) занятиях, так и для самостоятельной работы с целью приобретения студентами навыков анализа, оценки и практического решения эколого-экономических задач в процессе использования, охраны и воспроизводства ресурсов.

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИРМЫ) (учебное пособие)

Фурсов В.А., Лазарева Н.В., Куренная В.В.

*ФГБОУ ВПО Ставропольский государственный аграрный университет, Ставрополь,
e-mail: chered72@mail.ru*

Настоящее учебное пособие подготовлено коллективом авторов. Оно создано по материалам лекций по дисциплине «Экономика предприятия (фирмы)», которые на протяжении ряда лет читаются авторами пособия студентам экономических специальностей и направлений подготовки.

Необходимость изучения курса «Экономика предприятия (фирмы)» обусловлена в наибольшей степени совершенствованием рыночной ориентации специалистов в хозяйственной деятельности. Изучение дисциплины позволяет вооружить бакалавров необходимыми знаниями, позволяющими в условиях сложных экономических, технологических и хозяйственных связей находить пути улучшения финансовых результатов организации, улучшения использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Цель освоения дисциплины заключается в формировании у бакалавров экономики общекультурных и профессиональных компетенций.

В учебно-методическом пособии раскрыты теоретические и практические основы экономики предприятия. Представлены характеристика, функции и организационно-правовые формы предприятий и фирм, инфраструктура и виды предпринимательства, методы организации производства, инвестиционная деятельность, способы организации и нормирования труда, анализа эффективности хозяйственной деятельности и другие вопросы, касающиеся деятельности фирм и предприятий. В заключении каждого раздела представлены вопросы для обсуждения и даны задания для самостоятельной работы студентов.

Издание дополнено материалами по оценке риска и страхования, расширен перечень зада-